T6 Vat ly — truong THPT Lé Thanh Tén

Bai 2. PHUONG TRINH DAO DONG DPIEU HOA

[A] Phan TRAC NGHIEM
Céu 01. Phuong trinh li do ctia vt dao dong diéu hoa c6 dang
A. x = Acos(wt + @,)
B. x = —Awsin(wt + ¢,)
C.x = —Aw?cos(wt + ¢,)
D.x = A(wt + ¢,)
Cau 02. Phuong trinh van tbc cua vat dao dong diéu hoa cé dang v =
—Awsin(wt + ¢, ) thitich Aw dwoc goila
A. gia tri cua van toc khi & vi trf bién.
B. gié tri cuc dai cia van tde.
C. gia tri ciia van toc luc bat dau dao dong.
D. gia tri trung binh cta vén tbc khi dao dong.
Ciu 03. Phuong trinh li d ctia vat dao dong diéu hoa cé dang x = Acos(Qwt +
¢,) thi phwong trinh gia téc cha dao dong c6 dang
A.a = —2Awcos(wt + @,) B.a = —Aw?cosQwt + ¢,)
C.a = —4Aw?cosRwt + @,) D.a = —Aw?cos(wt + ¢,)
Ciu 04. Phuong trinh li do ctia vat dao dong diéu hoa c6 dang x = Acos(wt +
@, ) thi dai luong ¢, dugc goi la
A. bién dg goc cua dao dong. B. pha ctia dao dong tai thoi diém t.
C. tan s goc clia dao dong. D. pha ban dau ctia dao dong.
Cau 0S5. Phuong trinh van toc cua vat dao dong diéu hoa c6 dang v =
—Awsin(wt + @,) thi dai lugng (wt + ¢, ) dugc goi la
A. pha ctia dao dong tai thoi diém ban dau.
B. pha ctia dao dong tai thoi diém t = 0.
C. tan s goc clia dao dong tai thoi diém t.
D. pha ciia dao dong tai thoi diém t.
Cau 06. Trong hé toa do (v —x), dd thi m6 ta méi lién hé gifra van tde va li do
cua vat dao dong c6 dang

A. duong thing di qua gbc toa do. B. duong elip.
C. dudng parabol. D. duong tron ¢ tam la gdc toa
do.

Cau 07. Trong hé toa do (a — x), do thi mé ta méi lién hé giira gia téc va li do
cua vat dao dong c6 dang
A. duong thang di qua gdc toa do. B. duong elip.
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C. duong parabol. D. duong tron ¢6 tam la gde toa do.
Cau 08. Cong thirc doc lap voi thoi gian gitra bién do A, 1i do x, van tdc v va
tan s6 goc w la biéu thirc

A.v=(A2—x2)w2 B_+_

Aw?

2 _ 5 | w2
C_+(Aw)2 D.A= |x +;

Cau 09. Trong dao dong diéu hoa, khi vat di qua vi tri can bang thi

A. van tbc dat gia tri cuc dai.

B. li d¢ dat gia tri cuc dai.

C. gia toc dat gia tri cuc dai.

D. luc tac dung vao vat dat gia tri cuc dai.

Cau 10. Trong dao dong diéu hoa, khi vat & vi tri bién duong thi
A.x=0;v=Aw;a=0. B.x~KApv=0;a=Aw?.
C.x=A;v=0;a=-Aw?. D.x=-A;v=-Aw ;a=0.

Céu 11. Trong dao dong diéu hoa, khi vat & vi tri bién am thi
A.x=-A;v=-8w:a=-AwflV Bé#x=-A: G v=0%=xw.
C.x=0;v=Aw;a=0. D.x=-A;v=0;a=Aw?.

Cau 12. D4u l1a dac diém cta gia toc trong dao dong diéu hoa?

A. ngugc hudng véi van téc khi vat chuyén dong nhanh dan..
B. c6 do 1on ti l€ v6i do 16n i do.

C. khong d6i chiéu khi di qua vi tri can bang.

D. dat gia tri cuc dai tai vi tri can béng.

Cau 13. Dau la dic diém cua luc tac dung vao vat trong dao dong diéu hoa?

A. c6 d6 16n ti 1€ nghich véi do 1on 1i do.

B. lu6n hudng vé vi tri bién.

C. d6i chiéu khi di qua vi tri can bang.

D. chi cuing hudng véi gia tée khi vat chuyén dong nhanh dan.

Céu 14. Trong dao dong diéu hoa, tinh chét chuyén dong cua vat gitra vi tri can

bang va hai bién la
A. chuyén dong cham dan tir bién vé vi tri can bing, va chuyén dong nhanh
dan tir vi tri can bang ra bién.

B. chuyén dong nhanh dan tir bién vé vi tri can bang, va chuyén dong cham
dan tir vi tri can bang ra bién.

81 chuxén dong nhanh dan Qéu tir bién vé vi tri can bang, va chuyén dong
cham dan déu tir vi tri can bang ra bién.

D. chuy‘én dong cham dan d‘e“:u tir bién vé vi tri can bang, va chuyén dong
nhanh dan déu tir vi tri can bang ra bién.
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Cau 15. Trong dao dong diéu hoa ctia mét con lac 10 xo, chu ky duogc xac dinh
boi

AT=— X B.T = /ﬂ
2w\ m k
C.T =2r; /5 D.T =21 /ﬂ
m k

Cau 16. Trong dao dong di€éu hoa ciia mot con lac don, tan s6 dugc xac dinh
boi

I — 2t &
A'f_21r l B'f_27r g
e L ez 10
C.f—Zn\/; D.f—\/:
Ddp dn
1123|456 |7 8|9 |10/1112|13|14|15] 16

A|B(C|IDIXIB|IA|EMA|C|DB|C|B|D|A

[B] Phan TU LUAN

Cau 17. Mot vat dao dong dicu hoa v6i bién do 5 (cm) va tan s 5 (Hz). Tai vi
tri co 1i do 3 (cm) thi vat c¢6 toc do 1a bao nhiéu?

Dép an: 40 (cm/s).
Cau 18. Mot vat dglo dong diéu hoa véi bién do 10 (cm). Tai vi tri c6 cach bién
4 (cm) thi vat c6 toc do l1a 32w (cm/s). Chu ky cua dao dong bao nhiéu?

Dap an: 0,5 (s).
Cau 19. Mét vat dao dong theo phuong trinh li d6 x = 4cos(2nt — g) (cm; s).
Hay xac dinh céc dai luong li do cuc dai, chu ky, tan s, pha dao dong, pha ban
dau.

Pap an: A=4 (cm); T=1 (s); £=0,5 (Hz); ¢ = 2mt —§;<po = —g.
Cau 20. Mot vat dao dong theo phuong trinh vén téc v = —80msin(4mt + g)
(rpm/s; s). Hay xac dinh céac dai lugng van toe cuc dai, bién do, chu ky, pha ban
dau.

Dép én: Vimax = 87 (cm/s); A =2 (em); T=1(s); @0 = 3.
Cau 21. Mot vat dao dong didu hoa theo phuong trinh gia téc a =
—0,2cos(10mt) (cm{sz; ms). Hay xé4c dinh cac dai lugng gia toc cuc dai, bién
dg, tan so, pha ban dau.

D4ap 4an: amax = 0,2 (cm/s); A = 2.1071% (ecm); £=5.10° (Hz); ¢, = 0.

14



Té Vat Iy — trudng THPT Lé Thanh Tén

Cau 22. Mot vat dao dong theo phuong trinh 1i d6 x = 10cos(4nt + E) (cm;

s). Hay xac dinh phuong trinh van téc va gia tdc cua dao dong. Tir do tinh li
do, van tdc, gia toc tai thoi diém t = 2,5 (s).

Dap an: v = —40msin(4nt + E) ;a=—1600cos(4nt + g).

Lact=2,5(s): x = 5vV3 (cm); v =—20 (cm/s); a = — 83 (m/s?).
Cau 23. Mot vat dao dong theo phuong trinh véan tléc v = =36nsin(3nt — m)
(mm/s; s). Hay xac dinh phuong trinh li d6 va gia toc cua dao dong. Ttr do, tinh
li dg, van toc, gia toc tai thoi diém t = 0,5 (s).
Dap an: x = 12cos(3nt — ) ; a = —1080cos(3mt — m).
Lact=10,5(s): x =0 (mm); v = —36m (mm/s); a =0 (mm/s?).
Ciu 24. Mot vat dao dong diéu hoa theo phuong trinh gia téc a=

—0,05c0s(0,017t) (cm/s*; ms). Hay xac dinh phuong trinh li d6 va van tc cua
dao dong. Tir d6, tinh li d9, van tdc, gia tdc tai thoi diém t = 10 (s).

DPéap 4n: x = 5.107°¢c0s(0,01nt); v = —80msin(0,011mt).
Lact=10(s): x=15.10" (cm); v= 0 (cm/s); a=— 0,05 (cm/sz)

Cau 25. Mot vat dao dong diéu hoa véi bién do 4 (cm) va tan sé goc 107
(rad/s). Luc t =0, vat dang ¢ 11 do — 2 (cm) va chuyén dong theo chiéu duong.
Viét phuong trinh 1i d6 cta dao dong nay.

Dip an: x = 4cos(10mt — =) (em; s).
Ciu 26. Mot vat dao dong diéu hoa véi chiéu dai quy dao 1a 10 (cm) va tan sb
goc 8 (rad/s). O thoi diém ban dau, vét dang & li do 2,5v2 (cm) va chuyén
dong theo chiéu am. Viét phuong trinh li d§ cua dao dong nay.

Pap an: x = 5cos(8mt + %) (cm; s).
Ciu 27. Mot vat dao dong diéu hoa véi khoang cach giira hai bién 1a 6 (cm) va
tan s6 goc 107 (rad/s). Luc bat dau dao dong, vat dang ¢ vi tri can bang va
chuyén dong ngugc chiéu duong. Viét phuong trinh i d§ cuia dao dong nay.

Pap an: x = 3cos(107t + g) (cm; s).
Cau 28. I§é0 mot con ldc dqn ra khoi vi‘ tri qén b:‘?mg mot doan 12 (cm) roi th,é
tay thi thay vat dao dong di€u hoa véi tan s6 goc 2m (rad/s). Xem nhu luc bat
dau dao dong vat dang ¢ bién duong. Viét phuong trinh li d0 ciia dao dong nay.

Dép an: x = 12cos(2mt) (cm; s).
Céu 29. Mot vat dao dong diéu hoa vai bién do 1a 2,5 (cm) va tan so 5 (Hz). O

thoi diém ban dau, vat dang ¢ vi tri can bing va chuyén dong theo chiéu am.
Viét phuong trinh vén tdc ctia dao dong nay.

Dap an: v = —25nsin(10nt + g) (cm/s; s).
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Cau 30. Kéo mot con lic 10 xo ra khoi vi tri can bang mot doan 4 (cm) roi
truyén cho vat mot van toéc dau —12m (cm/s) thi thay vat dao dong di€éu hoa véi
bién dg 5 (cm). Viét phuong trinh van téc cua dao dong nay.

Dap an: v = —20msin(4nt + %) (cm/s; s).
Céu 31. Mot con lic 16 xo0 nam ngang c6 do cung 100 (N/m) va qua lac ning
100 (g). Tur vi tri can bang, nén mot doan 2,2 (cm) r61 tha tay thi thay vat dao
dong diéu hoa. Xem nhu lic bat ddu dao dong vat dang ¢ bién am. Viét phuong
trinh van téc cua dao dong nay.

Dap an: v = —22nsin(10nt + ) (cm/s; s).
Cau 32. Mot con ldc don c6 chiéu dai 1 (m), dao dong diéu hoa tai vi tri c6 gia
toc roi tu do 1a 10 = 2 (m/s?). Biét bién d6 dao dong 1a 10 (cm). Lac t = 0, vat
dang ¢ li do 5v/3 (cm) va chuyén dong nguoc chiéu am. Viét phuong trinh gia
toc cua dao dong.

Pap an: a = —100cos(t — g) (cm/s% s).
Cau 33. Mot vat dao dong theo phuong trinh li d6 x = 8cos(2nt — m) (cm; s).
D¢ dai quang duong ma vét di dugc trong khoang thoi gian 8/3 (s) tinh tir thoi
diém ban dau la bao nhiéu?

Dap an: 84 (cm).
Cau 34. Mot vat dao dong theo phuong trinh i d0 x = Scos(4mnt + g) (cm; s).

Xac dinh quang duong vat di dugc sau thoi gian t = % T (s) ké tir thoi diém ban
dau?
DPap an: 12,5 (cm).

Tir cAu 35 dén cau 38, mot vat dao dong co dd thi li do — thoi gian dugc
mo ta trong hinh. Hay xac dinh cac dai luong li d, thoi gian cta cé diém
A, B, C, D; d6 dich chuyén, quang duong tuong ung tir O dén A/B/C/
D va phuong trinh li d6 dao dong cua vat.

Cau 35.
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Ax (cm)

10

Dép 4n: x = 4¢0s(0,57t + ) (cm; s).

Cau 36.
Ax (cm)
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Dap an: x = 8cos(§t — g) (cm; s).
Cau 37.
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Ax (cm)
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Dap an: x = 5cos(nt + m) (cm; s).
Cau 38.

hx (cm)

tis)

12 15 18 21

-14

Dap an: x = 12608(% t) (cm; s).

Cau 39. Mot vat dao dong co dd thi 1i do — thoi gian dugc mo ta trong hinh.
Hay xéc dinh phuong trinh 1i d6 dao dong cua vat.
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Ax (cm)

Péap an: x = BCos(gt — z?n) (cm; s).

Cau 40. Mot vat dao dong co dd thi van tdc — thoi gian dugc mo ta trong hinh.
Hay xac dinh phuong trinh li d¢ dao dong cua vat.

e bv (cm/s)

8n

6n

SAW At erANA
ARVARVARVARVAR!

-10n

Dép an: x = 0,4cos(10nt + z (cm; s).
2

Cau 41. Mot vat dao dong c6 d6 thi gia téc — thoi gian duge mé ta trong hinh.
Hay xéc dinh van toc khi di qua vi tri can bang cua vat dao dong.
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ha (m/s2)

75

25
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-25

Dap an: v = + 5 (cm/s).
Cau 42. Mot vat dao dong c6 do thi van toc — li d6 duoc mé ta trong hinh. Hay
xac dinh tan so dao dong cua vat.
Av (cmi/s)

Dap an: = 0,2 (Hz).
Cau 43. Mot vat dao dong co dd thi gia tde— 1i @6 duoc mo ta trong hinh. Hay
xac dinh chu ky dao dong cua vat.
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a (cm/s2)
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Dap an: T=m (s).
Cau 44. Mot vat dao dong theo phuong trinh li d§ x = 8cos(4mnt + 2?7:) (cm;
s). Khoang thoi gian ngén nhat ké tir t = 0 dén khi vat c6 li d6 4v2 (cm) 1a bao
nhiéu?

Dap an: 0,27 (s).
Cau 45. Mot vat dao dong theo phuong trinh i d6 x = Acos(6nt + g) (cm; s).

Néu sau thoi giant= 1—72 T (s), vat di dugc quang duong 10 (cm) thi bién do dao
dong cua vat bang bao nhiéu?

Dap an: 4 (cm).
Cau 46. Mot vat dao dong theo phuong trinh li d6 x = Scos(4mt) (cm; s).
Trong khoang thoi gian 7/6 (s), quang duong nho nhat ma vat ¢ thé di duoc la
bao nhiéu?

Dap an: 45 (cm).
Ciu 47. Mot vat dao dong diéu hoa véi bién do 6 (cm). Trong 0,2 (s), quéing
duong l6n nhét ma vat di duoc 1a 6v/3 (cm). Tinh tdc do cua vat khi cach vi tri
bién 3 (cm).

Dap an: 54,4 (cm/s).
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